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Elismerés.

A keleti nagy oííenziva ide­
jének közeledtét jelzi a szövetsé­
ges haderő és fegyverek özönlése 
a frontra, sőt nemet vélemény 
szerint tulajdonképpen a hatalmas 
akció kezdetét jelenti az a tény, 
hogy a csapatok elindultak szál­
láshelyükről. Miközben a keleten 
is bekövetkező nagy események 
is előre vetik árnyékukat s az 
ellenség feszült izgalommal várja, 
hogy az óriási frontnak melyik 
részén indul a támadás, a gép­
ezrek északafrikai csatája teljes 
erővel tombol, a Csendes-óceánon 
nagy tengeri csata folyik, a japá­
nok előretörése Kínában egyre 
tart és eredményes támadása az 
angol tengeri haderő ellen Mada­
gaszkár íővárosában épp úgy, 
mint Sidneyben fokozott izgalma­
kat kelt. A front mögött pedig 
érdekes diplomáciai és politikai 
események zajlanak.

Ezek közül nem tartjuk a leg­
fontosabbnak azt, hogy Roosewel- 
ték hadatüzentek Magyarország­
nak, mert hiszen mi már régen 
hadiállapotban tartjuk magunkat. 
Számunkra sokkal fontosabb és 
érdekesebb esemény Kállay Mik­
lós miniszterelnök látogatása Hitler 
vezér és kancellárnál — főhadi­
szállásán. Csodáljuk azt a rend­
kívül rugalmasságot és mozgal­
masságot, amely az európai keresz­
tes hadjárat legfőbb parancsnoká­
nál, Európa zseniális ujjáalakitó- 
jánál tapasztalható. Egyik napon 
arról érkezik nir, hogy Berlinben 
tárgyal és intézkedik, aztán meg 
arról, hogy a finn front mögött 
személyesen adja át a legnagyobb 
kitüntetést Mannerheim tábor­
nagynak, a finn csapatok főpa­
rancsnokának és a független Finn­
ország megteremtőjének, akit 75. 
születésnapján nemcsak hazája 
ünnepelt, hanem a szövetséges 
államok egész sora is, köztük első­
sorban a testvéri magyar nemzet, 
amelynek szegedi egyeteme disz- 
doktorsággal is megtisztelte.

Egyik nap még arról szólt a 
hir, hogy Hitler finn katonai és 
politikai vezetőkkel tanácskozott 
finn földön, a másik nap pedig 
már arról, hogy főhadiszállásán 
Kállay miniszterelnököt és kül­
ügyminisztert fogadta és a Sas 
Rend nagykeresztjével tüntette ki. 
Hitler Kállay miniszterelnökkel, 
Ribbentrop külügyminiszter jelen­
létében megbeszélést folytatott. 
Mint a rövid hivatalos jelentés 
mondja, a megbeszélés a hagyo­
mányos német-magyar barátság 
és fegyverbarátság szellemében 
folyt le, amely a háromhatalmi 
egyezményben szövetkezett népek­
nek a bolsevizmus elleni közös 
harcában ismét kifejezésre jut és

megerősítést nyer. A politikai 
megbeszélés után katonai meg­
beszélés következett, amelyen 
magasrangu német katonákkal 
együtt részt vett Vörös vezér­
őrnagy, a keleti front magyar 
katonáinak parancsnoka is. A 
tanácskozások másnap a német 
külügyminiszternél folytatódtak.

A magyar és német kormány­
fők találkozása a magyar csapa­
tok hősies harcaival együtt napo­
kon át foglalkoztatta a tengely- 
hatalmak sajtóját. Szívesen vettük 
tudomásul azokat a meleg baráti 
sorokat, amelyekben a német 
sajtó megemlékezett rólunk. Hang­
súlyozta, hogy a látogatás a 
Németország és Magyarország 
közt egyre jobban erősödő együtt­
működésen túlmenően bizonyság 
a két baráti nemzet közötti kap­
csolatok törhetetlen szívélyessé­
gére. Magyarország tántorítha­

tatlan magatartása, amelyet az 
első világháború utáni nehéz 
időkben is megtartott, soha sem 
ment feledésbe és olyan politika 
alapjává lett, amely később bősé­
ges gyümölcsöt hozott. Kállay 
magas német kitüntetése és láto­
gatásának körülményei az egész 
ország kitüntetését jelentették s 
mint a német sajtó is hangoztatja, 
a magyar közvélemény a láto­
gatásban elismerést lát az egész 
nemzetnek azért az eltökéltségé­
ért! hogy nagy szövetségesei olda­
lán erejét latbaveti az igaz ügyért. 
A fontos diplomáciai és harci 
események se terelték el a magyar­
ság figyelmét annak jelentőségé­
ről, hogy ezen a héten elfogadta 
a képviselőház azt a javaslatot, 
amely egymillió kétszázezer hold 
zsidó mező- és erdőgazdasági 
ingatlant juttat vissza magyar 
kézre.

Csalán, mint textilanyag.
A háborús nyersanyaghiányt 

világszerte a legkülönbözőbb pót­
anyagok bevezetésével igyekez­
nek leküzdeni. A számtalan pót­
anyag között igen sok akad olyan, 
amely annyira megállja helyét 
az eredeti, régi anyagokkal szem­
ben, hogy felhasználására nem­
csak a háború tartama alatt van 
kilátás, hanem az eljövendő 
békeidőben is.

A távoli országokból behozott 
gyapot, valamint az ugyancsak 
nagymennyiségben importált finom 
gyapjú megfelelő pótlása érdeké­
ben a magyar háborús közellátás 
vezetői állandó kutatási kísérle­
teket folytattak, hogy az egyik 
fontos feladatot, a népruházkodas 
biztosítását valamilyen módon 
megoldják. A mürost ma már teljes 
értékű pótanyaga a textiliparnak. 
Rajta kívül különböző megfelelő 
rosttartalmú növények termelésé­
vel igyekeznek a textilgyártást 
nyersanyaghoz juttatni.

Az utóbbi időben a szakem­
berek nagy figyelemmel fordul­
tak a csalán, mint textilnyers­
anyag felé. A csalán rosttartalma 
már a legrégibb korok óta köz­
ismert és egyes vidékek háziipara 
már ősidők óta felhasználta szö­
vésre alkalmas szálait. A csalan 
gyűjtésével már a világháború 
alatt is foglalkoztak, de annak­
idején a helytelen szervezés miatt, 
az eredmény nem volt kielégítő. 
Pedig a csalánnak — kender 
közeli rokonának — rosttartalma 
mintegy 12 százalék és igy tex­
tilcélokra valóban igen alkalmas. 
Vadon magától igen bőven terem 
országszerte, nem kell tehát más, 
mint összegyűjteni és megfelelő 
feldolgozásáról gondoskodni. A 
csalán jelenlegi feladata a pamut-

hiány pótlása lesz, mivel a textil- 
gyártás tökéletesedése következ­
tében ma már kiválóan lel tud­
ják használni a csalán rostjait.

A múlt világháborúban a fás, 
szárazkórót gyűjtötték össze, 
amelyet azután megtörtek, majd 
tiloltak és az igy nyert rostot hasz­
nálták lel. Az ilymódon készült 
textilcikkeknek azonban több kel­
lemetlen tulajdonságuk volt. Az 
újszerű felhasználás céljára a csa­
lánt nem lás állapotban kell gyűj­
teni, hanem a növény növekedé­
sének befejeztével, amikor még 
teljes nedvében van és a íásodás 
csak ép, hogy megindul. Körül­
belül a virágzás idejében van a 
csalán ebben a kedvező feldol­
gozásra alkalmas állapotban. A 
szedés után a csalánt szárítani kell.
A csalánkóró előkészítése az uj 
gyártás szerint a töréssel és tilolás- 
sal még nem fejeződik be, hanem 
az igy nyert rostokat a pamutositó 
gyárak még további mechanikai 
és vegyi finomító eljárásnak vetik 
alá. A pamutositott rostok szilárd­
ságban és finomságban veteked­
nek az eredeti pamutrostokkal és 
a belőlük szőtt anyagok is minden­
ben megfelelnek a követelmények­
nek. Az ilyen módon előállított 
csalánszövetek viselése a len­
anyaghoz hasonlóan kellemes és 
hűvös.

Ha a csalángyüjtést országszerte 
gondosan előkészítjük és megszer­
vezzük, textilgyáraink nyersa­
nyagszükségletét aránylag jelentős 
mértékben fedezhetjük. Becslés 
szerint ugyanis az országban talál­
ható csalán mennyisége mintegy 
8—10,000 vagonra tehető, amely­
ből jól megszervezett gyűjtés utján 
4—5000 vagon gyűjthető be. 
Ötezer vagon begyűjtött csalán­

kóró viszont a számítások szerint, 
12—13 millió méter elsőrendű tex­
tilcikk elkészítéséhez ad kiváló 
nyersanyagot.

Ha pedig nem tisztán, hanem 
feles arányban pamutositott len­
nel, kenderrel, vagy mürosttal dol­
gozzák lel ezt a csalánmennyisé­
get, mintegy 25 millió méter árut 
állíthatunk elő, amivel a békebeli 
szükségletnek mintegy negyedré­
szét fedezhetjük.

A textilcélokra való felhaszná­
lás mellett takarmányozási gond­
jainkat is jelentősen enyhítheti a 
csalángyüjtés, mert a növényt 
mindkét célra párhuzamosan lehet 
felhasználni. Száz kilogramm zöl­
den szedett csalánból mintegy 30 
kg. kiváló tápértékü takarmány - 
lisztet és körülbelül 1 —1"5 kg. fon­
ható pamutrostot nyerhetünk.

A csalángyüjtésben rejlő fontos 
nemzetgazdasági és közellátási 
értékek kihasználását kormányza­
tunk kétféle módon igyekezik elő­
segíteni. Egyrészt kielégítő árat 
biztosit a gyűjtők számára, más­
részt az állami és társadalmi szer­
vezetek bekapcsolásával biztosítja 
az akció sikerét.

Újabb gazdasági
rendelkezések.

A közszükségleti cikkek áré­
nak szabályozásáról a legutóbb 
több rendelet jelent meg. A hábo­
rús helyzetből és a tagadhatatla­
nul fokozódó nehézségekből arra 
lehetne következtetni, hogy a kor­
mány bizonyos mérsékelt áreme­
lést engedélyezhetne. Ezzel szem­
ben az árellenőrzés rendszerének 
eredményessége és árpolitikánk 
nagyvonalúsága következtében 
sikerült egyes fontos közszükség­
leti cikkek árát mérsékelni. A hor­
ganyzott bádogáruk .egységes 
fogyasztói árát* megállapították, 
ami annyit jelent, hogy ez a tömeg­
cikk az ország minden részében 
ugyanazért az összegért kapható. 
Nincs mód tehát arra, hogy egye­
sek helyi áruhiányt idézzenek elő 
s ilymódon felhajtsák az árakat 
A bádogáruk uj ára általában 8 
százalékkal olcsóbb az eddigieknél.

A közellátási miniszter másik ren­
deleté a vegyes gyümölcsíz és a 
szilvaiz árát mérsékelte és pedig 
július 1-től kezdődően 20 fillérrel 
és szeptember 1-től kezdődően 
további 20 fillérrel. Két hónap alatt 
tehát kilónként már 40 fillérrel 
olcsóbbobik a gyümölcsíz.

A szárított zöldség árát kilón 
ként 20—60 fillérrel, vagyis 5 - 8 szá­
zalékkal mérsékelte a kormány. Ez 
az intézkedés a városi lakosság 
szempontjából igen fontos s egyben 
ez a rendelet is mutatja, hogy az 
ármérséklésnél szociális és nép-
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egészségügyi szempontokat is érvé­
nyesít a kormány, mert fontos nem­
zeti cél- az, hogy népünk helye­
sebben, minél több zöldségféle 
felhasználásával táplálkozzék.

Itt említjük meg, hogy a zöld­
ségszárítás az elkövetkező hóna­
pokban rendkívül fontos szerep­
hez fog jutni. Mint ismeretes, az 
idén igen sok parlagon hevert tői­
det, belsőségeket és üres telket 
hasznosítottak zöldségtermelés cél­
jára, tehát a zöldségtermesztés 
nagy lendületet vett. ^ Tekintve, 
hogy az elkövetkező télen sokféle 
közellátási nehézséget kell leküz­
deni, okosan cselekszik mindenki, 
ha télire szárított zöldségét tesz el, 
amelynek tápertéke bizonyos te­
kintetben nagyobb, mint a konzer- 
veké. A közellátási kormányzat 
épen ezért a közeljövőben tájé­
koztatást fog adni arról, hogy 
házi eszközökkel és eredményesen 
hogyan keli zöldséget aszalni.

A zsidókérdés megoldása nagy 
lépésekben halad. A kormány tel­
jes titokban készítette elő azt a 
nagy jelentőségű uj rendeletet, 
amely a bérházak kezelésének irá­
nyításából zárja ki a zsidókat. A 
3530—1942. sz. kormányrendelet 
érteimében zsidót sem házfelü­
gyelőként, sem házgondnokként 
(házkezelőként) alkalmazni, sem 
ilyen alkalmazási körbe vágó ten­
nivalók végzésével megbízni nem 
szabad. A rendelet már hatályba 
is lépett. A hatálybalépés időpont­
jában (junius 10) alkalmazásban 
lévő zsidó házfelügyelők, illetve 
házgondnokok jogviszonya julius 
31-én megszűnik.

Az uj rendelet nem a második 
zsidótörvény alapján, hanem a faj- 
védelmi torvény alapján áll. Elté­
rés a szigorú fajvédelmi törvény­
nyel szemben csak annyiban van, 
hogy a keresztyénnek született fél­
vér, vagy a 7 éves kora előtt 
keresztyénné lett félvér nem 
számit zsidónak. Nehogy a ház- 
felügyelőket és a többi érdekeltet 
felesleges zaklatásnak tegyék ki, 
okmány szerint csak azt keli iga­
zolni, hogy az 1895. október 1. 
előtt születettek keresztyéneknek 
születtek, a később születetteknek 
pedig azt kell igazolniok, hogy 
mindkét szülőjük keresztyén hit- 
íelekezet tagjaként született. Emel­
lett azonban büntetőjogi felelős­
séggel nyilatkozatot keli adni, 
hogy a rendelet szempontjából 
nem tekintendő az illető zsidónak. 
A rendelkezések kijátszását súlyo­
san büntetik.

A zsidók katonai szolgálatát 
szabályozza a honvédelmi tör­
vényt kiegészítő javaslat, amelyet 
a honvédelmi miniszter már ismer­
tetett. Eddig miniszteri rendelet 
mondotta ki, hogy zsidó, illetőleg 
zsidónak tekintendő személy fegy­
veres szolgálatot nem teljesíthet. 
Most törvény rendezi véglegesen 
ezt a kérdést. A törvény szerint 
zsidók csak kisegítő szolgálatot tel­
jesíthetnek és levente-képzés he 
lyett is csak kisegítő szolgálatot 
teljesíthetnek és levente képzés 
helyett is csak kisegítő szolgálatra 
való előképzettségben részesülnek. 
Legfontosabb újítása a törvénynek, 
hogy ez is fajvédelmí alapon áll. 
Tehát az tekintendő zsidónak, aki 

1941. évi XV. t.-c. (házassági 
törvény) szempontjából zsidó.

A honvédelmi törvény novel­
lája nemcsak a zsidókérdést 
dezi, hanem a háborús helyzettel 
kapcsolatos fontos szociális rendel­
kezéseket is tartalmaz. így a

háborús katonai szolgálatot telje­
sítő közszolgálati alkalmazottak, 
valamint a magánalkalmazottak 
érdekében kedvezményeket álla­
pit meg. Többek között kimondja, 
hogy a Kormányzó ur által alapí­
tott kardos és koszorús tüzkereszt- 
tel kitüntetettek ugyanolyan ked­
vezményekben részesülnek, mint 
a múlt világháború tűzharcosai. 
Ezek a kedvezmények legnagyobb 
részt a hősi halottak hozzátarto­
zóira is vonatkoznak. Egyébként 
a javaslat felemeli a hadipótlékot 
és kiterjeszti az igényjogosultak 
körét.

A nyaralók élelmiszerellátásának 
kérdésében a kormány felhatal­
mazása alapján a közellátási minisz­
ter ui rendszert vezetett be. Aki 
állandó lakóhelyéről gyógyulás 
üdülés, nyaralás céljából 3 napnál 
hosszabb időre eltávozik, a nyara­
lás helyén csak úgy kaphat jegyre

kiszolgáltatható élelmiszereket, ha 
közellátási igazolványt szerez be. 
A közellátási igazolványt az állan­
dó lakóhely szerint illetékes köz­
ségi elöljáróság (városunkban 
polgármester) adja kí. Ugyanez a 
rendelet kimondja, hogy ha a 
nyaralónak állandó lakóhelyén 
nincs élelmiszerjegye, vagy pedig 
a nyaralás helyén egyes élelmi- 
szerek forgalmát jegyhez kötötték, 
holott otthon azok szabadon vásá­
rolhatók, akkor élelmiszer jegye­
ket adnak ki neki. Kenyérváltó 
jegyekért az ország egész terüle­
tén Budapestet kivéve úgy a pékek­
nél, mint egyéb üzletekben lehet 
kenyeret vásárolni. Olyan helye­
ken, ahol a múlt évben legalább 
200 nyaraló volt. zsirjegyet kell 
bevezetni. Az zsiradag fejenként és 
hetenként legfeljebb 12 deka zsir, 
vagy 14 deka háj, illetve 14 deka 
zsirszalonna, vagy pedig 15 deka 
bőrös zsirszalonna lehet.

Az idei gabona számbavétele s a jovo 
évi iisztforgalom szabályozása.

ren- a

A Budapesti Közlöny csütörtöki 
száma közölte a m. kir. miniszté­
rium rendeletét az 1942. évi ter­
mésű gabona cséplése, számbavé­
tele, valamint az 1942—43. évi 
gabona- és lisztforgalom szabályo­
zása tárgyában. A rendelet sze­
rint a rendelet hatálybalépése és 
1943. junius 31-ike közötti időben 
1942. évi termésű gabonát csépelni, 
őrölni, gabonát és gabonából 
készült lisztet forgalomba hozni, 
vagy felhasználni csak a rendelet 
korlátái között szabad. A rende­
let szenpontjából gabona a búza, 
a rozs, a kétszeres, a zab és az 
árpa. Azoknak a munkálatoknak 
az elvégzéséhez, amelyeket ez a 
rendelet községi elöljáróság, pol­
gármester hatáskörébe utal, az 
elöljáróság igénybeveheti a nép­
iskolai tanszemélyzet közreműkö­
dését és más megbízható szemé­
lyeket is alkalmazhat. Mindazok, 
akik 1942. évben gabonát termel­
nek, kötelesek az elöljáróságtól 
junius 15-ike és 30-ika közötti 
időben gabonalapot kiváltani. A 
gabonalap a termés nyilvántartá­
sára, a gabona beszolgáltatásának 
ellenőrzésére és a termelő elszá­
molására szolgál.

A községi elöljáróság a junius 
15. napjának megfelelő állapot sze­
rint junius hó 30-ig összeírja a 
község területén állandó lakhellyel 
biró lakosokat. Az összeírás alapján 
kapják az összeirottak a ker-yér- 
gabonajegyet, illetve kenyér- és 
lisztjegyet. A kenyérgabonajegy 
a vámőrlésre jogosultak és háztar­
tásukhoz tartozó kenyér- és liszt­
ellátásának szabályozására, vala­
mint a termelő gazdasági szükség­
letére — a vetőmagon felül — 
meghagyott kenyérgabona elszá­
molásra szolgál. Kenyérgabona­
jegyre jogosultakat fejadag szem­
pontjából három csoportba kell 
sorozni. Első csoportba tatoznak 
azok a nehéz testi munkát végző 
férfiak, akik 1882—1936. években 
születtek, a második csoportba az 
1936. évben és az előtt született 
személyek, ha nem tartoznak az 
első csoportba. A harmadik cso­
portba pedig az 1937. évben és 
azután született gyermekek tartoz­
nak. Az első csoportba tartozók 
kenyérgabonafejadagja évi 240 kg, 
a második csoporté évi 180 kg, 

harmadik csoportba tartozóké 
évi 120 kg kenyérgabona. Kenyér­
gabonajegyet másra átruházni 
tilos. A termelő a nála, elszámo­

lásra meghagyott kenyérgaboná­
ból csak annak adhat ki kenyér- 
gabonát, akinek kenyérgabona- 
jegye van és csak annyit, amennyit 
a gabonajegy-szelvények feltüntet­
nek. A szegődményes (konven- 
ciós) cselédek évi 60 kg, a részes 
aratók és az élelmezéssel szerző­
dött időszaki munkások a mun­
kaszerződésben kötött időtartamra 
havonként 10 kg. kenyérgabona 
megszerzésére jogosító kenyér- 
magpótjegyre tarthatnak igényt.

Minden még használható csép­
lőgépet köteles birtokosa junius 
20-ig üzemképes állapotba hozni, 
ha pedig ennek nem tesz eleget, 
a gépet honvédelmi szolgáltatás 
címén térítés ellenében igénybe 
lehet venni. Kézierővel, vagy 
nyomtatással gabonát csépelni nem 
szabad. Ilyen cséplésre azokon a 
vidékeken, ahol elegendő cséplő­
gép nem áll rendelkezésre, a köz­
ellátási kormánybiztos esetenként 
engedélyt adhat. Az, aki gabonát 
kézi erővel csépel,, köteles mázsa­
könyvet és cséplési naplót vezetni. 
A mázsakönyvet és cséplési nap­
lót az igénylőknek a községi 
elöljáróság adja ki. A gabonát 
a lemérés előtt ki kell tisztítani 
olymódon, hogy az lehetőleg 2 
százaléknál több idegen anyagot 
ne tartalmazzon. A cséplőgépből, 
vagy a tisztításból kikerülő ocsu 
3 százaléknál több ép s egészsé­
ges szemet nem tartalmazhat. A 
termelő a gabonát a jó gazda 
gondosságával köteles elcsépelni.

A cséplés ellenőrzésére a köz­
ellátási miniszter törvényhatósá­
gonként cséplési főellenőrt, az 
üzembeállított cséplőgépedhez pe­
dig ellenőröket nevez ki. A beszol­
gáltatandó gabona megvételére 
kizáróan a Hombár, mint a Futura 
gabonagyüjtési fő osztálya, a 
Futura bevásárló kirendeltsége, 
továbbá a Hombár fő- és albizomá- 
nyosai jogosultak. A termelő a 
beszolgáltatandó gabonát a csép­
lés befejezésétől számított 15 nap 
alatt köteles valamelyik bizomá­
nyosnak megvételre felkínálni. A 
termelő azzal a kenyérgabona­
mennyiséggel, amelyet a cséplési 
ellenőr elszámolására meghagyott, 
köteles 1943. január 1—15. napja 
között és 1943. március 15—31-ik 
napja között a községi elöljáróság­
nál elszámolni.

Gabonát és lisztet az ország 
egész területén csak szállítási iga­
zolvánnyal szabad szállítani. Búzát,

rozsot és kétszerest takarmányo- 
zási, vagy szeszfőzési célra felhasz­
nálni nem szabad. Kenyérgabo­
nát vámőrlésre átadr.i, illetve a 
kenyérgabonajegy \ ámőrlési szel­
vényei ellenében szabad. A liszt 
és kenyérjegyre igényjogosult 
ellátatlan lakosság szükségletének 
fedezésére szolgáló kenyérgabo­
nát, vagy lisztet törvényhatóság 
első tisztviselőjének előterjesztése 
alapján a közellátási miniszter a 
Hombár utján utalja ki a törvény- 
hatóság részére. A rendelet junius 
11-én lép életbe.

cMegkezdték a gyapjú- 
termelési jutalomdijak 

kifizetését.
A 64,200—1942. K. M. számú 

rendelet alapján (megjelent a 
Budapesti Közlöny 1942. évi 
április hó 14-iki, 84. számában) — 
a kilogrammonként 50 fillérrel 
kiégés szitett átvételi áron felüket- 
meiési jutalomdij (prémium) illeti 
meg a többletgyapju után azt az 
eladót, aki birkájáról 1942. évi 
augusztus hó 15-ig bezárólag, 
bárányáról pedig 1942. évi októ­
ber hó 15-ig bezárólag több gyap­
jút szolgáltat be a „Futurá'-nak, 
vagy a „Futura" igazolt bizomá­
nyosának, mint amennyit tavaly 
az említett időpontig valamelyik 
igazolt gyapjuvevőnek átadott.

A gyapjutöbbletet igazoló ada­
tokat a közellátásügyi miniszter 
jóváhagyásával kiadott tájékoz­
tató szerint a „Futura" Rt. gyap- 
juosztályánál(Budapest, V., V igadó- 
utca 6.) kell benyújtani. A tájé­
koztatónak megfelelően az 1942. 
évben beszolgáltatott gyapjú- 
mennyiség külön igazolása nem 
szükséges, miután ez évben min­
den termelő gyapjúját a „Futurá'- 
nak, vagy annak igazolt bizomá­
nyosának tartozik beszolgáltatni. 
Nem kell külön igazolást szolgál­
tatni az 1941. évi eladásról sem 
azoknak az eladóknak, akik 1941. 
évi gyapjutermésüket közvetlenül 
a „Futurá"-nak adták át. Mindazok 
a termelők azomban, akik 1941. 
évi gyapjutermésüket valamelyik 
igazolt kereskedőnek, vagy gyá­
rosnak adták át, a ténylegesen 
átadott gyapjumennyiséget köte­
lesek a „Futurá"-nál igazolni. Az 
igazolás alapjául a vasúti fuvar­
levél, a feladóvevény-másodpél­
dánya, vagy egyéb olyan okmány 
szolgál, mellyel a szállított gyap- 
jumennyiség hitelt érdemlően iga­
zolható.

Nem jár a termelési prémium a 
rendelet hatálybalépése után meg­
szerzett állomány többletről, vala­
mint a rendelet hatálybalépése 
után létesített uj juhászatok állo­
mányáról nyírt birkagyapju után.

Fenthivatkozott miniszteri ren­
delet a gyapjutöbblet után járó 
termelési jutalomdijat (prémium) a 
közölt feltételek mellett 1942. évi 
szaporulatból létesített uj juhásza­
tok állományáról, valamint az 
1942. évi sajátnevelésü, vagy meg­
szerzett szaporulatáról nyírt gyap- 
jutöbbletre is kiterjeszti.

A termelési jutalomdij (prémium) 
ajközépfinom fésűs „A" 30—31 szá­
zalékos alapminőségű birkagyap- 
jura vonatkoztatva, kilogrammon­
ként 2 — pengőt, az „A" 30—31 
százalékos alapminőségű merino 
bárány gyapjúra vonatkoztatva 
pedig kilogrammonként 1*30 pen­
gőt tesz ki. A jutalomdij a gyapjú 
árával azonos módon, a gyapjú
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minősége és tiszta hozadéka (ren- 
dementje) szerint az alapárnak 
megfelelően fe1 és lefelé változik.

A tájékoztatónak megfelelően 
benyújtott igénylések alapján a 
Fuíura" Rt. megkezdte a termelési 

íutalomdijak kifizetését és az igény­
jogosultság megállapitása után min­
den termelő levonás nélkül fogja 
a beszolgáltatott gyapjutöbblete 
után a termelési jutalom dijat kéz- 
hezkapni.

Független H&jdnság 3. oldal.

§ ti.H I K E 1
- A református templomban

ma délelőtt 9 órakor dr. Kiss Ber­
talan szatmári lelkész prédikál s az 
alapige telveieie előtt az ifjúsági 
vegyeskar énekli a. 150-ik zsoltárt. 
Délután 3 órakor Loós András s- 
lelkész végzi az istentiszíeleiet.
- Országggarapitó Horthy 

Miklós kormányzó urunk <>főmci-
tóságának születésnapjai junius 18-án 
csütörtökön fogja ünnepelni a ma­
gyar nemzet. A kegyelem Istene 
tegye továbbra is áldásossá a nemzet 
igaz szeretetétől, meleg ragaszkodá­
sától, teljes bizalmától, hálás csodá­
latától körülvett nemes életét. Áldja 
meg őt minden áldásával, hogy 
ezekben a válságos időkben biztos 
kézzel, erős akarattal vezethesse az 
ország kormánygyeplöjét a jobb és 
boldogabb jövő felé.
- Kormányzó urunk születés­

napján — csütörtökön - • reggel 9 
órakor alkalmi istentisztelet lesz a 
református templombán.
- Diszdoktorok avatása folyt

le a debreceni m. kir. tudomány­
egyetemen junius 12-én. A jogtudo­
mányok két kiváló művelőjét, dr. 
Poiner Ödön ny. egyetemi tanárt és 
dr. Vladár Gábor titkos tanácsos, 
kir. kúriai tanácselnököt avatták 
nagy és előkelő közönség széleskörű 
érdeklődése melleit a jogtudományok 
diszdoktoraivá.

- Rásó István alispánunk a 
napokban hivatalos ügyekben váro­
sunkban időzött.

-- Dr. Gargya Gyula hajduszo- 
váti öt vöst, városunk kiváló képzett­
ségű szülöttét, okleveles tisztiorvosi 
a belügyminiszter Szatmár sz. kir. 
városba városi orvossá nevezte ki.
- Tiszántúli szarvasmarha 

tenyésztő egyesület címe alatt a 
tiszántúli szarvasmarha tenyésztők a 
vármegyeházában Debrecenben szé- 
lesebbkörü értekezletet tartottak, me­
lyen az állattenyésztési problémákat 
beszélték meg. A négy év óta mű­
ködő egyesület eddig kedvező ered­
ményeket ért e'. Az újból kimondott 
szervezkedés után az egyesület cime 
a jövőben „Tiszántúli Állattenyésztők 
Egyesületek Szövetsége“. Állami tá­
mogatásban is fognak részesülni. A 
tisztujitás során elnök lett Kövér 
János országgyűlési képviselő, igaz­
gató Piacsek András. Majd a szak­
osztályokat alakították meg. A ser­
téstenyésztő csoport elnöke Szilassy 
László főispán, a szarvasmarha 
tenyésztő csoport elnöke Prág Géza, 
a juhtenyésztő csoport elnöke Gruber 
Miklós leit.

- Az állami gazdasági népis­
kola évzáró számonkérése a műit 
héten befejezést nyert. Öröm volt 
látni, hogy ez alkalommal mily ügy- 
buzgalommal és hozzáértéssel vezet­
ték a számonkérést intelligens mező­
gazdáink.

Egy szoba,kon,hislakás
kiadó Csanády-tér 

Értekezni lehet1 a

július 1 -éré 
5. szám alatt, 

helyszínen.

Hajduvármegye közigazgatási 
bizottsága és kisgyüiése junius 8-án 
Szilassy László főiispán vezetése élén 
szokásos havi ülését megtartotta.

Esküvő. 1 ópercer István gyógy­
szerész es Faller Vilma urieány, a 
varosunkban közszeretetnek örvendő 
Fa'ler János győgytárlulajdonos, vá­
rosi képviselő és vármegyei törvény- 
hatósági bizottsági tag' kedves és 
nagymüveiíségü leánya junius 7-én 
Hajdúszoboszlón házasságot kötöttek.
A főm. kát. templomban megtartott 
egyházi esküvőn az egyház áldását 
Lázár Pál róni. kai. plébános adta 
az egybekelő ifjú párra fennszárnyaló 
beszéd kíséretében. A házasságkö­
tésnél tanuk voltak: a vőlegény test­
ve r báty ia Topercer György uradalmi 
jószágigazgató és a menyasszony 
fivére ifj. Fáüer János katonai gyógy­
szerész-fő-had nagy.

— Eljegyzés. Székely Erzsébet 
— Székely Imre m. kir. áilampénz- 
lári irodaigazgató kedves leánya —- 
Hajdúszoboszló és Jancsó József 
Jobbágyi, folyó hó 4-én tartották 
eljegyzésüket. Minden külön értesítés 
helyett.

— A hajtató és üvegházi ker­
tészet megvalósítására Hajdúszo­
boszló város részére tudvalevőleg 
150 ezer "pengő államsegélyt utalt 
ki a fö'dmivelésügyi kormány. Ez az 
összeg azonban korántsem fedezi a 
felmerülő építkezési és berendezési 
költségeket. A városi tervezet és a 
szakértők véleménye szerint még 
legalább 200 ezer pengő költségre 
van szükség. Ezt csak kölcsön utján 
tudja megszerezni a város. A körünk­
ben tartózkodó Cserzy István mi­
niszteri osztályfőnök jóindulatú ta­
nácsot adott oly irányban, hogy az 
OTI-tól 150 ezer pengő kölcsönt 
vegyen fel a város, 50 ezer pengőt 
pedig a belügyminisztertől kérel­
mezzen. Az ügy nemsokára a képvi­
selőtestület döntése elé kerül. A haj­
tató és üvegházi kertészet nemcsak 
a városra nézve lesz igen előnyös, 
hanem nemzetgazdasági szempontból 
is nagyfontosságu kérdést old meg, 
ezért megvalósítása sürgős. A kishe­
gyest mezőgazdasági vasút a hőfor­
rások mellett vonul el. A szállítmá­
nyozásnál ez is nagy előnyt fog je­
lenteni, mert nem kel! szekereken, 
teherautókon keresztül zötyögtetni a 
teherszállítmányokat a városon; épen, 
töretlenül fognak rendelkezési helyére 
megérkezni.

— Az IP0K hajduszoboszlói gyógy- 
telepének beutaltjai 2000 cigarettái 
küldtek a fronton küzdő hajduszo- 
boszlói honvédeinknek.

— Helyreigazítás. „Árdrágítás büntetés" 
cím alatt megjelent múltbeli híradásunkkal 
kapcsolatban Reisfeld Elek helybeli tófös- 
kereskedő annak megállapítását kéri, hogy 
ez a hír téves értesülés alapján került a 
lapba, mert árdrágítás! eljárás ellene soha 
nem indult, hanem ő az üzleti személyzetről 
készített hibás értelmiségi kimutatásért 
kapta az említett büntetést, amely azonban 
még nem jogerős. Ennyit az igazság érde­
kében.

— Megnyílt a kertmozi. A Bocskay- 
Filmszínház kertmozgója a hét folyamán 
megnyitotta kapuit és nagyon jó gépekkel 
felszerelve, a hang és a kép*leadása kitűnő, 
a berendezés kényelmes, nagyvonalú széltől 
védett szabadtéri mozi. Az esti 9 órai elő­
adás jó idő esetén a kertmoziban lesz a 
nyár folyamán megtartva. A többi előadások 
ezután is a modern filmpalotában lesznek 
bemutatva.

— Irodalmi pálgázaton kitüntető
pályadijat nyert Marosvásárhelyen a 
közigazgatási tanfolyam hallgatója, 
ifj. Kerekes Gyula hajduszoboszlói 
ifjú, id. Kerekes Gyula helybeli asz­
talosmester jó készültségü fia.

Angora - nyu lak
— fajtiszták — eladók 

Csanády-tér 6. szám alatt.

— Konfirmáció és urvacsora- 
osztás. A 12-ik életévüket betöltött 
fiú- és leánygyermekeknek a hely­
beli n-íormátus egyháznál folyó hó 
6-ikán, szombaton délelőtt volt a 
templomban a konfirmációi vizsgájuk, 
melyet Béitcky Lajos lelkész vezetett 
le. A tanyai gyermekek vasárnap 
reggel vizsgáztak. Összesen 321 
gyermek konfirmált és pedig a belső 
elemi iskolákból 202, a tanyai isko­
lákból 40 gyermek és 79 polgári 
iskolai növendék. Vasárnap délelőtt 
volt az ünnepélyes hiterősités és 
urvacsoraosztás. Bélteky Lajos lel­
kész intette prédikációjában az ősi 
hitben való kitartásra. Majd Demjén 
Ferenc lelkész vette fel őket az egy­
ház önálló tagjaivá. Ezt köve őleg a 
konfirmált ifjak és a felnőtt gyüleke­
zeti tagok együttesen járultak az 
Urnák szent asztalához.

— Esperes! látogatás. Az elmúlt 
héten ment végbe helybeli ref. egy­
házunknál a szokásos egyházlátoga­
tás. Pénteken délelőtt 9 órakor Bartha 
László esperes prédikált a templom­
ban, majd u'ána a presbiteri gyűlé­
sen beszámolt az itt nyert tapasztala­
tairól. A polgári iskolás fiuk és 
leányok hittanóráit Molnár Zoltán 
hajduhadházi lelkész, egyházmegyei 
tanácsbirö látogatta meg.

— Évzáró vizsgák. A belső 
református népiskolákban hétfőn és 
kedden 4 bizottság előtt folynak le 
az évzáró vizsgák, a központi iskola 
kapujain kifüggesztett helyeken és 
sorrendben. Szerdán reggel 9 órakor 
lesz a tanévzáró istentisztelet a temp­
lomban. A tanyai iskoláknál: Köte­
lesen szerdán, Aranyszegben csü­
törtökön, a Délkeleti-tilalmason pén­
teken délután lesz meg az évzáró 
vizsga. A vajdazugi tanyai tanító 
katonai szolgálatra már egy hónappal 
ezelőtt behívatott, azóta a tanítás 
szünetel. Az Angyalházán pedig több, 
mint egy éve nincsen tanító, most 
ismét meghirdette az egyház erre az 
állásra a pályázatot. A polgári isko­
lás fiuk és leányok hittan vizsgái 
hétfőn délután lesznek az intézetben. 
A gazdasági ismétlésük vizsgái már 
két héttel ezelőtt megvoltak.

— Anyakönyvi hírek.
Házasság-kihirdetés: Szabó Gábor 
és Kis Etelka. Házasságot kötöttek: 
Toperczer István és Faller Vilma, 
Kis Sándor és Gönczi Margit. Szü­
letések: Császi Lajos leánya Margit, 
Oláh János fia Sándor, Ivány Gábor 
leánya Róza, Vég Margit leánya Mar­
git, Kurucz Pál leánya Mária, Jenei 
Antal fia Antal. Halálozások: özv. 
Tóth Károlyné — Kígyós Juliánná — 
74 éves, özv. Parti Gáborné — 
Karácsony Ilona — 82 éves, Kis 
Lajos 74 éves, K. Nagy Írén 12 éves, 
Orbán Lajosné — Császi Margit — 
25 éves.

— A Soli Deo Glória diákszövet­
ség csoportja vasárnap délelőtt fél 
11 órakor tartja a szünidő előtt 
utolsó összejövetelét a központi 
iskola emeleti nagytermében, amikor 
dr. Kiss Bertalan szatmári lelkész, a 
királyhágómelléki ref. egyházkerület 
volt ifjúsági lelkésze fog a csoport 
tagjaihoz buzdító beszédet intézni. 
A Soli Deo Glória csoportvezetői 
eddig már többmint 300 pengő áru 
téglajegyet adtak el a dr. Darányi 
Kálmán diákház építése javára, a 
nyáron pedig erre a célra egy nagyobb 
szabású ünnepélyt óhajtanak a fürdő­
telepen rendezni.

A kábái határban
özv. Borbély Gáborné tulajdonát 
képező 18 hold föld eladó. Érdeklődni 

lehet: Cseke Lajosnál,
Hajdúszoboszló, városháza.

Bocsitól]/ Mozgó
heti műsora:

Junius 14-15 , vasárnap és hétfőn: Min­
den idők legnagyobb sikerű, újszerű 
témájú magyar filmje : Az 5-ös számú 
Őrház. Főszerepben : Jávor Pál és Bulla 
Elma. Magyar híradó.

Junius 16-án, kedden: A legizgalmasabb 
bűnügyi kémdráma a mai Németországból : 
Hamispénz. Főszerepben: Theodor 
Loos, H. Speelmans, Kirsten Heiberg és 
Rudolf Fernan. Vllághiradó.

Junius 17-én, szerdán : Vadnyugati izgat* 
mas film, hawai zenével és ragyogó 
romantikával : Ököljog. Főszerepben: 
Wallace Beery. Híradó.

Junius 18-án, csütörtökön : Az aktuális, 
izgalmas, háborús magyar film napjainkból 
Honvédek előre! Keméiy harcok, 
elsövonalbeli felvételek. Német híradó.

Junius 19-én, pénteken: A kőny és a 
mosoly filmje: Meghalok érted ! A 
Vaskorona főszereplőivel. Uj magyar 
híradó.

Junius 20—21-én, szombaton és vasár­
nap : Nagyszabású Greta Garbo film: 
Ninocska. Orosz tárgyú tüneményes 
alkotás. Híradó.

— Testvéri látogatás, a szat­
mári református gyülekezet 44 tagja 
mai napon látogatást tesz városunk­
ban, dr. Kiss Bertalan lelkész és 
Tabajdi György főgondnok vezetése 
mellett, hogy kifejezzék köszönetüket 
a helybeli Lorántffy Zsuzsánna női 
bibliakör tagjainak, amiért a felsza­
badulás után díszes selyem zászlót 
vittek ajándékul kültelki templomuk 
részére. A nagyrészt asszonyokból és 
leányokból álló látogató csoportot 
szombaton délután a Lorántffy Zs. 
női bibliakör tagjai uzsonnával fogad­
ták, azután maguk között felosztva, 
lakásaikon elszállásolták. Vasárnap 
délelőtt együttesen vesznek részt az 
istentiszteleten s a Hangya-vendéglő­
ben elfogyasztott ebéd után a nap 
hátra levő részét városunk megtekin­
tésével s fürdőzéssel töltik el.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak a rokonoknak, jóbarátoknak, 
ismerősöknek, szomszédoknak, kik 
felejthetetlen emlékű, drága jó fiam, 
illetve testvérünk, nagybátyánk: M. 
Kovács János elhunyta alkalmával 
bennünket ért mélységes gyászunk­
ban osztozó részvétükkel felkerestek 
és temetésén megjelenni szívesek 
voltak, ezúton mondunk szomorú 
szívvel őszinte köszönetét:

Özv. M. Kovács Mihályné 
és családja.

— A fehér kenyér előállításá­
nak szabályozásáról a közellátási 
miniszter rendeletet bocsátott ki.

— Öntözőcsatorna Karcag hatá­
rában. Karcag határában meg­
kezdődött a Tiszafüredtől kiinduló 
öntözőcsatorna építésének munká­
lata. A csatornaszakasz Kisújszállás 
város irányában halad és azáltal 
többezer hold földet tesznek első­
rendű termőfölddé. A csatorna 
építésénél mintegy 250 kubikos 
munkás dolgozik és azt az Orszá­
gos Öntözésügyi Hivatal végez­
teti a helybeli belvizszabáiyozó 
társulatok felügyelete és vezetése 
mellett.

Értesítés.
A Hajduszoboszlói Önkéntes Tüz- 

oltótestület a vonatkozó miniszteri 
rendelet értelmében nem használható, 
de még igen jó állapotban lévő 
zubbonyokat, nadrágokat, téli rövid 
kabátokat stb. 1942. évi junius hó 
14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
a tűzoltólaktanya épületében tartandó 
nyilvános árverésen eladja.

Az árverés időpontjára az érdek­
lődők figyelmét felhívja a

Parancsnokság.

■ -
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Háborús hírek. Északaír ká 
ban a németek és az olaszok Bír
Hacheimot elfoglalták «z an?°“Y' 
tói Anglia, az Egyesült eszak- 
amerikai államok és Szoviet-orosz- 
orszag kölcsönös szövetséget
kötöttek egymás védelmére amely
u— ViíoiontpttÁk. hogy teruie.

törekszenek.

Független Hajdasftfl

Eladó házasudvar

1942. junius 14.

A IV. tized Oláh Mikiós-utca 30. sz. 
alatti házasudvar eladó. Értekezni 
lehet: Gáti Tóth-utca 42/szam

füszerüzletbcn.
alatti

ben kijelentették, 
nyereségre nem - . ,
Szovjetoroszország es Anglia kozen.
ezenkívül húsz évre szóló kúton 
álló katonai egyezmény is -e.e aj,..
Az egyezményeket Molotov szov 
jet külügyi népbiztos személye­
sen kötötte meg Washingtonban es 
Londonban A japánok a Midway 
szigeteknél az emenkai hajóhadat 
uira tönkreverték. Beismerik azon
ban, hogy ők is több hajót elvesz­
tettek, az Aleuti-szigeteK nyugati 
partjait elfoglalták. Ez az Egyesu.. ____ ____„
Államok 'tulajdona volt. occc 1942

_ K R G. Browne; Kutya van a 3bbh 
kertben Az ezer oldalas regények sok­
szor fárasztó sivatagában az olvas , udijJ

fogy ki az olvasó a kacagásból. F-ó 1 
ember hétvégi kirándulásra megy s ep.he^ 
nésböl minden lesz csak nem Plhe .- . 
országúton megismerkedik eg\ kutyáját 
kereső fiatal lánnyal, együtt indulnak az elv e­
szett eb keresésére, egy idegen házba keni - 
nek. ahol a fiút betörőnek néz k. men 
kezdve humoros regénynek száguldó irama 
csak ott tan pihenőn ahol az olvasó a ne 
léstől kicsorduló könnyei muitt keny .elen
az olvasást néhány percre abbahagy m. Ez
a könyv a legpompásabb humoros regé ), 
ame'v az utóbbi években magyar nyelven
megjelent. A hősök mulatságos ka adjad
szűnni nem akaró kaiigassu j , .
regénv a Pöttyös Könyvek sorozatéban je.ent 
meg a Hungária könyvkiadó kiadasaban.
- önáliósitási alap. Ot éve

működik az önálló fiatal magyar 
egzisztenciák megalapozását segítő 
Önálósitási Alap. Az elmúlt ot ev 
alatt majdnem 20,000 kérvényt 
bíráltak el és összesen 17 millió 
pengő kölcsönt folyósítottak, búbo. 
a pénzből 413/ fiatal keresztyén 
magyar alapított magának meg­
élhetést biztosító műhelyt, keres 
kedést.

— A „Híd" legközelebbi száma 
f hó 15-en rendes terjedelemmel, 
július hó 1-étől kezdódőleg pedig 
minden hó 1-én és 15 én 64 oldal 
terjedelemben fog színes fedőlappal 
megjelenni. Fenti beosztással a lap 
színvonalát az eddiginél is kívána­
tosabbá óhajtja tenni a szerkesztőség.

— Hol és mit tanuljanak a
hivatalba készülő leányok címen 
közöl érdekes cikket a Magyar Lányok,
Tutsek Anna népszerű leányifjusági 
lapjának legújabb száma. Időszerű 
háztartási tanácsok, rejtvény, szerkesz­
tői üzenetek egészítik ki a lányok 
kedvelt lapját. Díjtalan mutatvány­
számot kívánatra bárkinek küld a 
kiadóhivatal: Budapest, VI., And- 
rássy-ut 16. _______

Meghívó
a Hajdúszoboszló megyei város 

Belsöközbirtokosság 
Legeltetési Társulatának

1942. évi junius hó 29. napján, 
délelőtt 10 órai kezdettel, Hajdúszo­
boszlón, a városháza közgyűlési 

termében tartandó

pendMuüli ’ázgyiilÉsére.
Hajdúszoboszló, 1942. junius 12.

ifj. tagiéig Lajos H. Fekete Mihály
társulati jegyző. társulati elnök.

Tárgy:
1. Hajdúszoboszló város és a tár­

sulat között a kertészeti telep és a 
régi téglavető területére vonatkozó 
csereszerződés ügye.

2. Gazdasági épületek építésére 
vonatkozó tervek és költségvetés el- 
fogadásának ügye.

8054—1942.
Hirdetmény.

Felhívom a fogyasztóközönség és 
termelők figyelmét, hogy a 82oUU- 
,942. K. M. sz. rendelet értelmében 
ugv a sovány, mint a hízósertések 
ára. valamint a hentesipan termékek 
árai megváltoztak. Az újonnan életbe* 
Ltetett" árakról készített árjegyzékek
a hentesiparosoknál és a nyilvános
hirdetőtáblákon ki vannak függesztve.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Felhívás.
Az újabb érvényű él- ímiszetjegyek 

kiosztása a közeli napokban meg­
kezdődik Nyomatékosan te nívóin a 
város közönségét, hogy asinek a 
háztartásában élő személyek számá­
ban a legutóbbi jegy kiosztás óta 
változás állott be, e változást három 
napon belül a közellátási hivatalnál 
okvetlenül jelentse be, mert ellenkező 
esetben a háztartásból elköltözött 
személv élelmiszerjegyeit a rendes 
kiosztás után csak hetek múlva fogja

Hajdúszoboszló, 1942. június 12.
Or. Márton Gábor

polgármester.

7186-1942.
Hirdetmény.

A 7186—1942. kig. számú végha­
tározatom értelmében folyó évi dec. 
hó 1. napjától kezdve hatósági zsír- 
ellátásra (zsirjegyre) igényt nem 
tarthat és háztartásának zsíréi látását 
sertéshizlalás utján biztosítani kö­
teles :

1. akinek legalább 5 hold szántó­
földje van, ., , ,

2. aki legalább 10 hold bérelt
földben gazdálkodik,

3. akinek havi fizetése, jövedelme 
150 P-t meghalad (tisztviselő, keres­
kedő, iparos és egyéb szabadfoglal- 
kozásu), ha a háztartásához tartozó 
személvek száma kettőnél több és e 
fizetésből, jövedelemből egy-egy csa­
ládtagra legalább 40 P esik,

" 4. aki folyó évi április hó 23. 
napján hatósági zsirellátásban nem 
részesült.

Azok részére, akiknél a sertéshiz- 
lalás leküzdhetetlen akadályokba üt­
közik s igy zsirellátásukról az 1943. 
évben gondoskodni nem tudnak, 
folyó évi julius hó 15. napjáig hoz­
zám beadandó kérelmükre a sertés­
hizlalás alól felmentést adok s a 
hatósági zsirellátásban folyó évi 
december hó 1-e után is részesítem.

Az utóbbi hónapokban a sertés­
vásárra a sovány sertés-felhajtás rend­
kívül megnövekedett s igy a beszer­
zési lehetőség megvan. Minthogy a 
sertések eltartásához szükséges erő­
takarmány beszerzése nem lehetsé­
ges, ezért a sertéseket az uj termés 
betakarításáig legelőn kell tartani.

Felhívom az érdekelteket, hogy e 
rendelkezésemnek saját ellátásuk 
érdekében okvetlenül tegyenek eleget. 

Hajdúszoboszló, 1942. junius 11.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

7919—1942.
Hirdetmény.

A központi lóvásárló bizottság f. 
évi junius hó 25.-én, 13 óra. kez­
dettel a helybeli vásártéren lóvásárt
tart. ...... o

A bizottság vásáromi óhajt 4 0
éves hátaslónak, tüzérségi hámosló- 
nak alkalmas melegvérű lovat és.a 
hátaslovakért átlag 800—1200 pen­
gőt mig a tüzérségi hámoslovakért 
átlag 900-1300 pengőt fizet.

Felhívom a gazdaközönséget, hogy 
akinek katonai szolgálatra tekintetbe 
jöhető eladó lova van, azt a fente tn- 
litett időben és helyen a bizottságnak 
mutassa be.

A vásárra az eladók lovuk marha­
levelén kivül a származási lapot is 
hozzák magukkal. A bizottság csak 
olyan lovakat vásárol meg, amelyik 
3 hónapnál régebb idő óta van az 
eladó tulajdonában.

Hajdúszoboszló, 1942. junius 2.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

8062-1942.
Hirdetmény.

A m. kir. debreceni állami mén- 
telep katonai osztag parancsnoksá­
gának 167—1942. sz. átirata értel­
mében a földmivelésügyi miniszter 
ur újabb rendelkezése folytán most 
már csak az „Elite“ és „1“ osztály­
zási! kancák kerülnek felvételre az 
országos kancatörzskönyvbe, mely 
kancák mentesítve lesznek a honvéd­
ségi szolgálatra történő igénybevétel
alól. , , .

Az országos törzskönyvbe még fel 
nem vett, „Elite“ és „1“ osztályú 
kancák törzskönyvelését a bizottság 
1942. évi julius hó 1.-én 8 órai kez­
dettel a városháza udvarán farija meg.

Felhívom a lótenyésztő gazdakö­
zönség figyelmét, hogy aki a kancá­
ját „Elite“, vagy „1“ osztályúnak 
tartja és származását, legalább az 
apját, fedeztetést jeggyel, vagy más 
okmánnyal igazolni tudja, azt fenti 
időre és helyre vezesse elő és a szár­
mazási okmányokat feltétlenül hozza 
magával.

Különösen felhívom a lótenyésztő 
gazdákat, hogy a már országosan 
belörzskönyvelt kancákat egyáltalán 
nem kell most elővezetni, csupán 
azokat a kancákat vezessék elő a 
tulajdonosaik, melyeket „Elite“, vagy 
„1“ osztályú minősítésre alkalmas­
nak gondolnak, de országosan törzs­
könyvelve még nem voltak.

Már eddig belörzskönyvelt összes 
kancák majd ősszel kerülnek páro­
sításhoz.

A még nem töuskönyvezett „Elite“ 
és „1“ osztályzatéi kancának előveze­
tésére és törzskönyvelésére most 
azért van sükség, mert a katonai 
szolgálat alól ezdton lehet őket men­
tesíteni.

Hajdúszoboszló, 1942. junius 6.
’ Dr. Márton Gábor
\ polgármester.

Ügyes fiú nyomdász-tanulónak 
fizetéssel felvétetik: Kovács 
Kálmán könyvnyomdájában.

Hirdessen a 
„Független Hajdúságiban*

Nvrueatott Kofád Kilián, Bociksv

-------- .---- - .
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— John Erskiné: Adám és Éva. Ez
a mulatságos regéity nen: férfiaknak való 
olvasmány. Az író ufjvanis leleplezi a terem­
tés koronáját, a szerelmi háromszög csú­
csát, az örök férfit! Ádámot, hogy ostoba 
hiúságában milyen> szánalmasan vergődik 
Éva, az anya és Ljilith, a szerető mágne­
ses vonzása között. Éva ősi ösztönnel 
harcol a férfiért és gyermeke apjáért, Lillith 
pedig fölényes okossággal és ellenállhatat­
lanul használja ragyogó szépségének és 
szellemének fegyvereit. Soha még,férfiakról 
nem olvastunk ilyen őszintén leleplező Írást. 
Ez a sziporkázóan szellemes, minden mai 
lánynak és asszonynak biztos útmutatással 
szolgál a szerelem, a hódítás és házasság 
útvesztőjében. A Pöttyös Könyvek előző 
kötetei — Vicki Baum: Viharos éjszaka és 
Annemarie Selinko ; Házasodik a férjem — 
után az „Ádám és Eva“ még nagyobb 
siker felé mutat. Hungária kiadás. Pöttyös 
Könyvek sorozata. E Jrötet ára ^2_80 P

'Mnyrnyomdáüben, Hajdosioboszlón 1942

— Vigyen magával! ... Vigyen magá­
val és nagyszerűen tölti az idejét vidéken, 
kiránduláson, de akár otthon is a kertben, 
vagy nyitott ablaknál a szép időben. Való­
sággal igy kínálkoznak azok a most meg­
jelent pompás érdckíeszitö könyvek : D. C. 
Disney rejtelmekkel teljes története egy 
furcsa családi talákozóról, amely „Kijár az 
erkélyen ?“ címmel a Másfél pengős Regé­
nyek sorozatában jelent meg, vagy ülen 
Haley merész kalandoktól izgalmas könyve 
„A gyanú árnyékában“, a legújabb Félpen- 
gös Regény. Külön ki kell emelnünk Tuster 
Jolán Máriának a Háromnegyedpengős 
Regények sorában megjelent szinponjiás 
romantikus regényét, „A siklósi vár foglyáét, 
amelyet a Pailadis regénypályázatán iro­
dalmi és korfestő értékeiért díjjal koszo­
rú ztak. Mélységes lelki problémákkal remeg­
ted meg az olvasót a junius közepén for­
galomba kerülő Pengős Regény; Fraser 
Simson körívvé, a „Gyötrődő lelkek“, amely 
felejthetetlen élvezetet igér.

— Donászy Ferenc ; „Aranyország 
rejtelmei“. (Ifjúsági regény.) Átdolgozta ifj. 
Donászv Ferenc dr. (Hungária kiadás.) A 
magyar" ifjúság legnépszerűbb Írójának 
lenyűgözően érdekes müve a könyvnapok 
gazi hivatását jelenti: a bátor, lovagias, 

áldozatkész magyart mutatja be. A regénv 
hőse egy fiatal Ónagyar fiú, aki a családi 
örökség körül támadt véres viszály miatt 
menekülésre kényszerül. A gonosz cselszö­
vők a derék legény ke minden lépését 
követik és orgyilkosságra készülnek. Hála 
hősünk igaz barátainak, az ö gyors ész­
járásának és retienthetetlen bátorságának, 
puszta életét sikerül megmentenie. A tör­
ténelem nagy kalandorával, az aranyra 
éhes Pizarroval az uj világ felé hajóra száll.
A partok előtt hajótörést szenvednek, baj- 
társai halálukat lelik, csak ketten menekül­
nek meg: ő és bájos utitársa, egy pompás 
spanyol leány. A jószerencse pedig gazdag 
aranylelethez juttatja őket és most már 
mint"boldog féri és feleség térnek haza, 
Magyarhonba. S a kincset a legnemesebb 
céllá fordítják: Erdély áldott földjén gyö­
nyörűen virágzó települést alapítanak. 
Ennek a regénynek kézirata az elhunvt 
Donászy Ferenc hagyatékából került elő 
s az örvendetes tény mellett megállapít­
hatjuk, hogv az „Aranyország rejtelmei“ 
Donászy eddig megjelent müveit érdekes- 

■ ségben, színben és kalandosságban jóval 
felülmúlja.

- Öt hónapi fogházat kapott 
egy szoboszlói Jehova-tanos iz­
gató asszony. A debreceni királyi
ügyészség a légoltalmi szervezet 
ellen elkövetett izgatás vétségével 
vádolta özvegy Biró Gáborné 
hajduszoboszlói asszonyt, aki nem­
csak Szoboszlón, hanem a környék­
beli községekben is arról ismert, 
hogy rendkívül vakbuzgó hive a til­
tott Jehova tanúi szektának. Házról- 
házra járva terjeszti a szekta tévtanait 
s a vallási meggyőződésének túl­
buzgó terjesztése közben nem egy­
szer összeütközésbe is került a világi 
törvényekkel. Legutóbb szekta tanai­
nak terjesztése közben nagyobb tár­
saság előtt olyan kijelentéseket tett, 
amelyekkel társadalmi izgatás vétsé­
gét követte el. Ismerőseit arra buz­
dította, hogy ne teljesítsék a rájuk 
kirótt légoltalmi kötelezettséget, hiszen 
azokat csak ember találta ki s Isten 
akaratával nem egyező dolog. Már 
pedig nekik semmi olyat nem sza­
bad tenni, ami a Jehova tanaival 
ellenkezik. A térítésre kiszemelt asz- 
szonyok azonban megsokalták özvegy 
Biróné túlbuzgóságát és feljelentést 
tettek ellen. Így került május ötödikén 
vizsgálati fogságra, majd előzetes 
letartásba Biróné. A törvényszék 
Fövényessy büntető tanácsa a múlt 
nap tárgyalta az izgatás vétségével 
vádolt özvegy Biróné bűnügyét. A 
vádlott asszony a tőtárgyalás során 
beismerte, hogy csakugyan meg akar 
téríteni több szoboszlói asszonyt, azt 
azonban tagadta, hogy izgatott a 
légoltalmi rendszer ellen. Eoviu 
tanácskozás után kihirdették az íté­
letet, mely szerint özvegy 8|r0 
Gábornét 5 hónapi fogházbüntetésre 
Ítélték.


